

□ 莫小亮 孙飞
中青报·中青网记者 王裴楠

从1949年到2024年，从江苏白马庙一路走来的人民海军，用一个个军章印记向着深蓝不断挺进。

“建设强大的现代化海军是建设世界一流军队的重要标志，是建设海洋强国的战略支撑，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。”习近平主席的殷殷嘱托，为人民海军指明了前行航向。

在人民海军迎来第75个生日之际，全体海军将士初心如磐、使命如炬、征途如虹，敢于直面强敌、敢于创新超越，锚定目标要求，正以前所未有的姿态，屹立在世界的东方。

万里海疆写忠诚

“如果战争真的爆发，你怕吗？”“我怕，我怕打仗不用我！”面对外舰挑衅，霸气“出圈”的不是敢战善战的一众舰长，而是南昌舰的95后操舵女兵徐文茜。

时钟拨回2021年，波谲云诡的西太平洋海域，中国海军航母编队正组织夜间训练，首次加入航母编队的南昌舰担任伴随警戒任务。

一天清晨6点，两艘外舰趁我编队调整阵位间隙，先后大角度转向，直冲编队而来。

“我是中国海军101舰，请与我保持安全距离，并告知你方意图。”值更官多次与外舰喊话，均未得到回应。舰领导果断下令加速，占据有利阵位。（下转7版）

CHINA YOUTH DAILY

共青团中央主管主办
中国青年报社出版
更多精彩内容详见客户端



中办国办关于健全新时代志愿服务体系的意见

(2024年4月12日)

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。为推动志愿服务事业高质量发展，经党中央、国务院同意，现就健全新时代志愿服务体系提出如下意见。

一、总体要求

健全新时代志愿服务体系，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持党的领导，坚持人民至上，坚持价值引领，坚持系统观念，坚持实践育人，坚持务实创新，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，健全适应新时代要求、具有中国特色的志愿服务体系，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，凝聚广大人民群众为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

主要目标是：到2035年，基本形成系统完备、科学规范、协同高效的志愿服务制度和管理体系，志愿服务队伍素质过硬、管理规范，服务领域

不断扩展，服务能力显著提升，助力经济社会发展作用更加突出；阵地网络覆盖广泛、布局合理，制度保障更加有力；志愿服务国际合作交流深入发展；志愿服务社会参与率、活跃度大幅提高，全社会责任意识、奉献意识普遍增强，志愿服务成为社会主义文化强国的重要标志。

二、健全全面参与的志愿服务动员体系

1. 发挥组织动员优势。强化思想政治动员，引导广大干部群众积极参与志愿服务。发挥基层党组织引领和党员带头作用，把志愿服务作为牢记初心使命、践行党的群众路线的重要载体，落实在职党员到社区报到为群众服务的承诺，组织开展党员志愿服务，倡导领导干部带头参与志愿服务。各级党政机关、事业单位、群团组织、国有企业、学校要完善制度安排，支持和组织所属党员、干部和团员、青年参与志愿服务，指导推动本领域本系统本单位志愿服务工作。

2. 拓宽社会动员渠道。鼓励混合所有制企业、非公有制企业以及新经济组织、新社会组

织、新就业群体支持和参与志愿服务，履行社会责任。发挥行业协会商会优势作用，引导推动本行业本领域资源力量开展志愿服务。常态化动员群众就近便参与城乡社区志愿服务，鼓励基层群众性自治组织搭建志愿者与社会组织、社会工作者合作平台，促进志愿服务融入基层社会治理。用好网络动员方式，创新社会动员方式，让志愿服务人人可为、处处可为。

3. 提升应急动员能力。坚持平急结合，将志愿服务纳入重大突发事件应急管理体系，统筹部署实施。制定应急志愿服务预案，健全指挥调度机制，有效调配力量、组织救援、保障物资，做到依法有序参与、科学安全高效。扶持发展各类应急志愿服务队伍，持续提升应急救援能力。完善登记管理、应急值守、培训演练、安全保障、集结出动等制度，建立与国家和地方综合性、专业性队伍共训共练机制，强化应急协同效能。

三、健全精准高效的志愿服务供给体系

1. 丰富供给内容。把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，广泛开展

理论政策宣讲志愿服务，让党的创新理论走进千家万户。配合国家发展战略，深入推进乡村振兴、兴边富民、美丽中国建设、健康中国建设等领域志愿服务。聚焦百姓民生，积极组织纾困解难、扶弱助残、敬老爱幼、救灾援助、卫生健康、支教助学、文化惠民等志愿服务。持续开展邻里守望、信访矛盾化解、普法宣传、流浪救助、心理疏导、平安建设等志愿服务，助力提升社会治理效能。着眼培育文明风尚，深入开展科普、文化、文艺、精神文明、文化遗产保护传承、体育健身、自然教育等志愿服务。以重要活动和大型赛事为依托，打造志愿服务品牌，营造良好秩序和人文环境，展示中国形象、弘扬中国精神。

2. 推进供需对接。坚持需求导向、目标导向、效果导向，准确把握群众急难愁盼，把满足需求与引领需求结合起来，优化服务方式，形成长效机制，实现志愿服务常态化、便利化、精准化。开展集中服务，抓住重要节庆节日等契机，组织内涵丰富、形式多样的普惠志愿服务。深化日常服务，依托群众身边站点，发挥窗口单位作用，开展长流水、不断线的志愿服务。做好结对服务，以“一老一小”、残疾人、农村留守儿童等群体为重点，采取个性化定制方式提供服务。（下转7版）

中青报·中青网记者 张渺

十年来，京津冀基础研究合作在持续推动：《京津冀协同创新发展战略研究和基础研究合作框架协议》签署，累计有8700余万元经费用于资助1770项基础研究合作项目，9届京津冀青年科学家论坛成功举办。《促进科技成果转化 协同推动京津冀高精尖重点产业创新发展工作方案(2023)》部署三方面10项重点任务，统筹三地科技部门30余个处室室力量，形成科技成果转化供需清单机制，建立了三地共享的科技成果转化平台。而“京津冀协同创新发展专项”，更是累计投入近2.4亿元科研经费，立项支持95项课题，引导社会投入5亿元。

深厚的科技底蕴和人才优势带来了北京力量。天津势能，则在前者的辐射带动下，不断积蓄和释放，推动天津乃至整个京津冀地区的产业结构优化升级。而雄安更是借助创新资源和经验，快速崛起为新的创新高地，展现出令人瞩目的雄安速度。

科技引领，创新驱动

据了解，三地科技部门共同签署了《关于开展京津冀三地间技术交易数据共享的合作协议》等一系列框架协议，围绕科技成果转化、联合创新攻关、创新生态建设等方面，加强务实合作，构建一体化协同创新生态。

国内首家专业网络安全企业天融信科技集团(以下简称“天融信”)是首批正式入驻雄安新区中关村科技园的企业之一，已积极参与到新区的数字城市安全建设规划和设计中。天融信将其三大攻防实验室之一的“赤霄实验室”从北京迁入新区，以加强入驻企业网络安全和入驻企事业单位的网络安全攻防服务支撑能力。

天融信累计承接国家相关技术研究课题70余个，拥有包括下一代互联网、云计算、大数据、物联网、工业互联网等诸多方面的课题成果。截至目前，天融信累计荣获两项国家科技进步奖、7项省部级科技进步奖和两项社会科技奖。

去年入驻雄安新区中关村科技园的妙心生物科技有限公司(以下简称“妙心生物”)，聚焦于“体外诊断试剂+检测服务+人工智能”。妙心生物的母公司在北京，其科研研发、高端医学检验平台板块正逐渐转移到雄安新区。如今，该公司正在积极探索与京津两地的高校、医疗机构及行业专家进行科研合作、业务合作，利用京津冀协同发展的政策优势、人才优势，实现产业集聚化发展。“立足雄安，面向全国，未来将走向世界。”妙心生物副总经理王芳军说。（下转2版）

北京力量 天津势能 雄安速度 科技协同发展 『三城记』

旧书换咖啡

4月22日，浙江湖州，长兴县太湖街道新溪社区咖啡书坊，市民正在用闲置旧书兑换咖啡。

连日来，长兴县太湖街道开展“世界读书日，旧书换咖啡”活动，居民可以凭借闲置旧书前往社区书坊免费换取咖啡，收集上来的旧书经过整理消毒后继续投放到社区共享阅读点，以供市民借阅。此外，该地还举办“旧书新生”主题的旧书交换、旧书阅读分享会等活动，为阅读爱好者和爱心人士提供交流平台。

『争做新时代好队员』少先队员与载人航天面对面活动举办

本报酒泉4月22日电(中青报·中青网见习记者王璐璐 记者陈凤莉)4月22日至27日，“争做新时代好队员”少先队员与载人航天面对面活动举办，来自全国各地的少先队员在辅导员的陪同下走进中国酒泉卫星发射中心寻访体验。

在为期5天的活动中，少先队员将前往中国酒泉卫星发射中心，参观东风航天城历史展览馆，了解我国航天事业发展历程，寻找航天事业的精神密码；走进东风烈士陵园，敬献花篮，缅怀革命先烈，传承航天精神；“中国航天日”当天开展“红领巾爱祖国——我心中的五星红旗”主题活动，“七一勋章”获得者卓嘎，“时代楷模”央宗，中国载人航天工程副总设计师、航天英雄杨利伟，发供电管理站一营二连三班技师蒋庆群，全国优秀党务工作者、黑龙江省漠河市委副书记、北极镇党委书记文竹，三沙卫国戍边青春故事宣讲活动优秀青年代表，驻西沙部队某部排长寿培勇等英模代表围绕“我心中的五星红旗”主题进行分享；开展太空种子趣味科普课和国防科普讲座。

2023年以来，全国少工委联合中国载人航天工程新闻宣传办公室机制化连续两年组织开展少先队员与载人航天面对面活动，带领广大少先队员走进中国酒泉卫星发射中心、文昌发射场等地，实地观看火箭发射、参加航天员出征仪式、与航天专家面对面交流、举办“中国航天日”主题活动，近距离体会中国航天事业取得的瞩目成就，学习传承中国航天的探索和奋斗精神。

本次活动由全国少工委主办，中国载人航天工程新闻宣传办公室、中国酒泉卫星发射中心协办，中国青少年发展基金会、四川省少工委、内蒙古自治区少工委、甘肃省少工委、中国航天科工二院二〇八所承办，团酒泉市委、国铁兰州局集团公司团委支持。

今日看点

国务院安委会在海南明查暗访“带病运行”的大厦与“失守”的监管

详见6版



青春阅读涵育文化中国

本报评论员

今年的4月23日，是第29个“世界读书日”，4月也是我国的全民阅读月。在爱读书的人眼里，天天都是读书日，但也不妨在这个具有特殊意义的日子，盘点阅读的成果，思考阅读的意义。

“希望散居在全球各地的人们，无论你是年老还是年轻，无论你是贫穷还是富有，无论你是患病还是健康，都能享受阅读带来的乐趣。”世界读书日的主旨宣言，描述了“人人享受阅读”的美好愿景，宣示了阅读赋予人类社会强大的精神力量。

“读万卷书，行万里路。”在中国古人的理解里，阅读了大量书籍，走过很多地方，才能洗去内心的污浊，获得智识的提升。放眼世界不同地域的古老文明，那些始终葆有生机与活力的古文明，往往因为文字在公众阅读中得到传承。中华文明之所以薪火相传、生生不息，一个很重要的原因也是我们拥有悠久的阅读传统、古老的书籍文化。

“昔者仓颉作书，而天雨粟，鬼夜哭。”敬畏文字、崇文尚读，融入了中华文明的精神底色。不管是匡衡凿壁偷光，还是车胤囊萤夜读，中国古人对知识的

向往，无不是以书籍为载体、以阅读为依托。阅读唤醒了文化自觉，守护着社会风尚，更铸就了关怀黎民苍生的社会责任。

“独读书不如众读书。”尽管古代社会不存在现代意义上的全民阅读概念，但读书在很早的时候就体现出公众参与、公共表达的形式特征。其中，书院文化作为传统阅读文化的代表，对于赓续中华文脉具有深远意义。应天书院、岳麓书院、白鹿洞书院、嵩阳书院“四大书院”的琅琅读书声，响彻华夏，激荡千年。

习近平总书记指出：“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”开展全民阅读活动，涵育爱读书、读好书、善读书的社会风尚，不仅体现了对优秀传统文化的继承与发展，同时也是文化强国建设的题中应有之义。

开卷有益。人间四月，草长莺飞，正是读书的好时候。让我们与书相伴，从阅读中汲取力量，在字里行间涵养精神，不负春光不负己。

二

“青年之文明，奋斗之文明也，与境遇奋斗，与时代奋斗，与经验奋斗。故青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。”1916年，刚刚从日本留学归来的李

大钊应邀主持《晨钟报》编辑工作。在创刊号上，他发表《〈晨钟〉之使命——青春中华之创造》，首次阐明自己的“青春中华”理想。

推动马克思主义在中国传播的，不仅有十月革命的炮声，还有一批进步报刊的创办。五四运动期间，北京的《每周评论》、上海的《新青年》、长沙的《湘江评论》、天津的《觉悟》……一大批新报刊如雨后天春笋般涌现，在全国各地建立马克思主义传播阵地，为中国共产党的成立作了思想准备。

除了新式报刊，还有新式书业。亚东图书馆、商务印书馆、泰东图书局、群益书社、中华书局等新式出版机构，都曾发行过不少传播马克思主义的书籍。1920年，陈独秀曾寄住在赫赫有名的亚东图书馆，并在此多次会见相关人士。这家不起眼的小书店，为党的创建工作提供了必要的场地保障。

先进中国人不仅把阅读当成汲取知识的途径，更视之为启蒙思想、探寻真理的方式，为中华之崛起而读书。安徽省安庆市南水关巷22号，是中国共产党早期领导人陈独秀之子陈延年、陈乔年接受启蒙教育的地方，被当地人亲切地称为“二陈读书处”。如今，不少青年受到“二陈”人格魅力、革命精神的吸引，来到此处参观学习，传承红色基因，感受思想伟力。

“南陈北李，相约建党。”如今，在北京

前门的书香世业街区，一家青年书店借李钊创办的《晨钟报》之名，搭建了以开门办“报”为理念的“晨钟文化工作站”，在青年文化传播、两岸文化交流等方面发挥积极作用。在安庆的“二陈读书处”，一家“新青年书店”也在积极筹备中。中国青年报社分别与北京市东城区、安徽省安庆市联合打造的这两家新业态青年书店，形成南北呼应，追随“南陈北李”的思想足迹，传承建党先驱的伟大精神，激励新时代中国青年牢记初心使命，坚定不移跟党走。

“饭可以一日不吃，觉可以一日不睡，书不可以一日不读。”毛泽东一生酷

爱读书，他还留下过这样关于读书的精彩比喻：“有了学问，好比站在山上，可以看到很远很多东西。没有学问，如在暗沟里走路，摸索不着，那会苦煞人。”

在中国共产党一手创办的上海书店开业广告中，有段话读来至今令人心潮澎湃：“我们要想在中国文化运动上尽一部分的责任，所以开设这一个小小的书铺子。我们不愿吹牛，我们也不敢自薄，我们只有竭我们的力设法搜求全国出版界关于这个运动的各种出版物，以最廉价格献于读者之前，这是我们所愿负而能负的责任。”（下转2版）



本报今日推出世界读书日特刊 详见五、八版